

Maja Cepetić

Filozofski fakultet Sveučilišta u Rijeci
Rijeka
Hrvatska
mcepetic@ffri.hr

Josip Matker

Trebovec
Hrvatska
jmatker@vodatel.net

UDK 061.23.39](497.521 Ivanić-Grad)

Prikaz

Primljeno: 13. svibnja 2011.

Prihvaćeno: 27. svibnja 2011.

Amici hereditatis – udruga građana u službi muzeja

Budući da na području Otoka Ivanića ne postoji muzejska ustanova, godine 2005. u Ivanić-Gradu osnovana je “Udruga građana Prijatelji baštine – Amici hereditatis” čija je glavna zadaća osvještavanje lokalnog stanovništva o važnosti očuvanja lokalne baštine i tradicije. Daljnji je cilj Udruge osvještavanje vlastitoga kulturnog identiteta što se odvija putem različitih akcija i manifestacija. Baština u okolici Ivanić-Grada ima istaknuto lokalno značenje, a većina je postojećih zbirki u privatnom vlasništvu i etnografskog karaktera te čine osnovu budućega muzeja. U suradnji s Hrvatskim etnološkim društvom i Odsjekom za etnologiju i kulturnu antropologiju Filozofskog fakulteta u Zagrebu provodi se stručno popisivanje građe jedne privatne etnografske zbirke.

Ključne riječi: građanske udruge, zaštita kulturne baštine, etnografski rad, Ivanić-Grad

Uvodno o baštini i identitetu

Neupitno je da je kulturni identitet jedan od važnijih elemenata svakog društva i svake zajednice. No, koliko je napora potrebno za njegovo osvještavanje u omanjoj lokalnoj zajednici bez muzeja, ali bogate etnografske i druge baštine, pokušat će se pokazati kroz djelovanje “Udruge građana Prijatelji baštine – Amici hereditatis” na području Grada Ivanić-Grada.

Definicije baštine brojne su te sve uključuju i materijalnu baštinu (građevine, spomenike, artefakte, arheološka nalazišta itd.) i nematerijalnu baštinu (običaje, vjerovanja, tradicije, jezike itd.) naslijeđenu iz prošlosti u određenim oblicima, opipljivima ili ne, koji tu prošlost dokumentiraju. Kada tzv. materijalne i nematerijalne izraze naslijeđa

smjestimo lokalno, dobivamo specifične kulturne tradicije svojstvene određenoj lokalnoj zajednici, koje nazivamo lokalnom baštinom.

Konkretnu definiciju predmeta baštine donosi Maroević (1993: 120) koji kaže da je “predmet baštine onaj predmet koji svojim materijalom i oblikom dokumentira realnost u kojoj je nastao, u kojoj je živio i s kojom je ušao u sadašnjost. Predmeti baštine imaju bogate slojeve značenja kojima komuniciraju poruke prošlosti u sadašnjost i čuvaju ih za budućnost.” Identitet kao dio poruke koju u sebi nosi baština u tom kontekstu postaje element spoznaje o postojanju, o vlastitim korijenima prošlosti i strukturama koje su duboko u nama te na taj način, htjeli mi to ili ne, određuju našu pripadnost državi, zavičaju, mjestu, rasi, civilizaciji, kulturi, religiji ili bilo kojem drugom obliku formulirane svijesti. Upravo u ambijentima kulturne baštine ili među predmetima koji prezentiraju baštinu spoznajemo sličnosti i razlike utvrđujući tako vlastite identitete. Zbog toga je kulturni identitet, čije stvaranje omogućuje doticaj s baštinom, nenadoknadiv, i za osobu kao jedinku i za zajednicu u cjelini (Maroević, 1993: 99). Prema tome, “Udruga građana Prijatelji baštine – Amici hereditatis” može biti jedan od čimbenika koji će svojim djelovanjem utjecati na oblikovanje lokalnog identiteta područja na kojem djeluje.

Baština Otoka Ivanića

Područje Otoka Ivanića¹ bogato je spomeničkom baštinom koja potječe još od srednjeg vijeka. Velika srednjovjekovna crkvena središta, današnji Kloštar Ivanić i Križ, bili su dio posjeda Zagrebačke biskupije od najranijih početaka, tj. od njenog osnivanja u zadnjem desetljeću 11. stoljeća. I danas, u temeljima sakralnih cjelina tih mjesta i okolnom kulturnom pejzažu, uočavaju se tragovi te najstarije povijesti koja još uvijek nije dovoljno prepoznata. Današnji Ivanić-Grad, iako vjerojatno postoji kao naselje u razvijenoj srednjem vijeku, značajnije se počinje razvijati u 15. stoljeću da bi svoju punu važnost u ranijim vremenima svog postojanja doživio prodorom Osmanlija početkom 16. stoljeća kada se u njemu gradi klasična utvrda, čiji materijalni tragovi danas više nisu vidljivi. Nakon što opasnost od Osmanlija nakon dva stoljeća nestaje, tvrđa u Ivaniću i dalje ostaje vojna baza krajiške vojske, no Ivanić dobiva nove mogućnosti gospodarskog i društvenog razvoja. Miran gospodarski razvoj unutar krajiških granica omogućio je Ivaniću da se pretvori u snažno obrtničko središte i poznato trgovište što je svakako podiglo razinu života u odnosu na okolna naselja.

U Ivanić-Gradu već se početkom 19. stoljeća proizvodilo 20.000 lonaca i raznog zemljanog posuđa, 3.000 lakata srednje finog i 4.500 lakata grubog platna (Bičanić, 1951: 44-45, 49). Prema jednom popisu u Ivanić-Gradu nalazio se velik broj različi-

¹ Otok Ivanić naziv je koji se koristi u nekolicini povijesnih dokumenata, a geografski obuhvaća područje omeđeno rijekama Lonjom, Glogovnicom i Česmom. Termin geografski određuje zapadnu Moslavinu. U današnjem administrativnom smislu to su područja grada Ivanić-Grada, Općine Kloštar Ivanić i Općine Križ.

tih obrtnika: 1 kolar, 1 bačvar, 2 tesara, 2 stolara, 7 kovača, 2 nožara, 9 bravara, 1 tkalac, 45 njemačkih krojača, 5 slavonskih gumbara, 1 klobučar, 7 postolara, 22 čizmara, 1 sedlar, 2 pekara, 1 kolačar, 2 mesara, 1 dimnjačar, 2 staklara, 9 lončara, 3 brijača i vlasuljara. Godine 1803. Ivanić ima 127 obrtnika u 21 različitom zanatu, dok iste godine, npr., Kostajnica ima 108, Glina 81, Ogulin 54, Križevci 136 obrtnika (Kruhek, 1978: 37-38).

O razvijenosti grada u to vrijeme svjedoče i brojne građevine na njegovu užem području, točnije u povijesnoj jezgri, koja je prepoznata od strane Ministarstva kulture. Kao evidentirana kulturno-povijesna vrijednost na popisu se nalazi 35 građevina, dok su tri građevine upisane u Registar kulturnih dobara Republike Hrvatske (Mavar, 2008). Ruralna područja oko Ivanić-Grada, Kloštra Ivanića i Križa, kao većih središta, oduvijek su karakterizirale većinom poljoprivredne djelatnosti i seoski način života što je u naslijeđe ostavilo uistinu bogatu i vrijednu pokretnu etnografsku baštinu, ali i brojne seoske, ponajprije tradicijske, drvene kuće tipične za ovo područje kojih je svakim danom sve manje. Sredinom prošlog stoljeća pronalazak nafte i zemnog plina na širem području Ivanić-Grada donio je velik prosperitet i samom gradu, i okolnom području. Prva naftna bušotina (Križ-1) na području bivše Jugoslavije bila je u šumi Petica, nedaleko Ivanić-Grada, gdje je do unazad nekoliko godina postojao otvoreni prostor na kojem je bila izložena naftna baština.² Ona je neupitno simbol napretka i vrijednosti lokalne zajednice od šezdesetih godina pa sve do, može se reći, današnjih dana, jer i danas je velik broj ljudi zaposlen upravo u toj industrijskoj grani.

Područje Otoka Ivanića danas sveukupno broji oko trideset tisuća stanovnika koji još uvijek nemaju službenu muzejsku ustanovu koja bi im, u konačnici, na osnovi ostalih muzejskih funkcija (prikupljanja, dokumentiranja i čuvanja) prezentirala njihovu baštinu na dostojan način te posljedično osvijestila važnost kulturne i povijesne baštine kraja i učinila ih svjesnijim vlastitog identiteta. Razvijeni kulturni identitet odlika je svakoga razvijenijeg društva, poglavito onog kojem težimo, i čijim ćemo dijelom službeno postati ulaskom u Europsku uniju.

Udruga i njezino djelovanje

Na inicijativu Vide Pust Škrkulja 17. svibnja 2005. u Ivanić-Gradu osnovana je “Udruga građana Prijatelji baštine – Amici hereditatis” koja nastoji obavljati dio muzejskih funkcija neophodnih za očuvanje lokalne baštine. Danas se na popisu redovitih članova Udruge nalazi oko 130 prijatelja baštine. Svi članovi volonterski sudjeluju u osmišljavanju planova aktivnosti te u njihovu provođenju. Svatko sudjeluje u skladu sa svojim znanjima i mogućnostima, slobodnim vremenom te vlastitim ambicijama glede poboljšanja zajednice u kojoj žive. Uz skromna sredstva koja Udruga dobiva iz gradskog proračuna, uplaćene članarine ulažu se u realizaciju predviđenog programa na

² U najvećoj mjeri to su bila specijalna vozila i prateća oprema za rad na bušotinama. Nažalost, odlukom kompanije INA d.d. veći dio tih starih vozila raskomadan je i odvezen na otpad.

godišnjoj razini. Sudjelovanje u radu Udruge svakako je izvrstan način za poboljšavanje vlastitih znanja u praksi.

Osnovna je djelatnost Udruge poboljšavanje i promicanje čuvanja prirodne, kulturne i povijesne baštine zavičaja kao presudnog čimbenika očuvanja prepoznatljivog identiteta kraja i njegovog stanovništva. Kontinuirano i organizirano prikupljaju se podaci o lokalnoj baštini (intervjuiranje starih ivaničkih obrtnika, prikupljanje starih dokumenata, fotografija, predmeta itd.). U skladu sa suvremenim normama i etičkim načelima, građa se pohranjuje i stručno obrađuje. Također, Udruga nastoji aktivno sudjelovati u procesima zaštite i revitalizacije materijalne i nematerijalne baštine. Jedan je od temeljnih ciljeva njezina djelovanja i osnivanje zavičajnog muzeja u Ivanić-Gradu kao suvremenoga kulturnog i obrazovnog središta koji bi, u suradnji s drugim kulturno-obrazovnim ustanovama na različitim razinama komunikacije, mogao mjerodavno objedinjavati i stručno voditi sve navedene aktivnosti.³ Djelatnost Udruge odvija se u prostorijama koje joj je Grad ustupio na korištenje. Težnja za muzejskom ustanovom, koja bi ponajprije preuzela odgovornost za evidentiranje, zaštitu, prikupljanje i dokumentiranje vrijednog naslijeđa šireg ivaničkog kraja, velika je, tim više što se s obzirom na stil i način današnjeg života brojnost jedinstvene, ali ugrožene pokretne i nepokretne baštine svakim danom povećava.

S obzirom na to da Udruga djeluje na volonterskoj osnovi i s ograničenim financijskim sredstvima, u posljednjih nekoliko godina ipak je vidljiv veliki napredak u popularizaciji baštine od strane lokalnog stanovništva. Osim nekoliko javnih predavanja za široku javnost s tematikom razumijevanja kulturne baštine, organizirana su i izlaganja članova koji su sudjelovali na 11. hrvatsko-slovenskim etnološkim paralelama s temom industrijske kulturne baštine – upravo da se građanima približi danas aktualna problematika lokalne industrijske baštine. U suradnji s lokalnom udrugom “Foto-video klub 35-mm” iz Križa organiziraju se radionice “Baština kroz objektiv” kojima se prije svega nastoji privući mlađa populacija zainteresirana za fotografiju i baštinu. Svake druge srijede na Obiteljskom radiju Ivanić članovi Udruge upoznaju slušatelje s lokalnom baštinom te prezentiraju trenutna događanja i akcije koje mogu pratiti i u koje se uvijek mogu uključiti. Da bi se popularizirala lokalna baština i osvijestila njena važnost, pokrenuta je i internetska stranica Udruge, a slični sadržaji vezani uz njezin rad dostupni su i na danas vrlo popularnim društvenim mrežama. Udruga do sada iza sebe ima nekoliko uspješnih i vrlo posjećenih izložbi – “Tradicija fašnika u Ivaniću” (2006.), “12 sati gradskog muzeja u Ivanić-Gradu” (2007.) te, osobito, “Obrtnici starog Ivanića” koja je pratila ivanički Obrtnički sajam u lipnju 2010. (Slika 1, Slika 2). Za građane se redovito od 2009. godine organizira i manifestacija “Noć muzeja”. Iako muzej ne postoji, u toj se prigodi nudi kvalitetan stručno pripremljen cjelovečernji sadržaj vezan uz lokalnu baštinu. Tijekom posljednje “Noći muzeja”, to je bila šetnja starim Ivanićem, uz poznate povijesne ličnosti Ivanića.

Da bi se s problematikom baštine područja Otoka Ivanića upoznala i šira stručna javnost, članovi Udruge sudjelovali su svojim izlaganjima na nekoliko stručnih skupova,

³ Ciljevi Udruge preuzeti su iz njene Izjave o poslanju (dostupno na www.prijatelji-baštine.hr).

dok se u njihovoj organizaciji, uz suradnju s hrvatskom sekcijom ECOVAST-a (Europsko vijeće za razvoj sela i malih gradova), u studenom 2011. u Ivanić-Gradu planira međunarodni stručni skup “Modeli upravljanja procesima obnove i razvoja povijesnih gradova – Primjer Ivanić-Grada: mogućnosti revitalizacije i obnove starog Ivanića”.

Godine 2010. pokrenuta je akcija prikupljanja starih predmeta, dokumenata i fotografija s ciljem da se formira osnova za jednu od budućih zbirki muzeja jer, prema *Zakonu o Muzejima* (čl. 17), za osnivanje muzeja ili galerije mora postojati muzejska građa i pripadajuća muzejska dokumentacija, prostor, oprema i sredstva za rad te stručno osoblje. Do sada prikupljeni predmeti većim su dijelom etnografskog karaktera (ćupovi, tkalački stan, korita, tradicijski drveni namještaj itd.). Predmeti se po preuzimanju dokumentiraju prema važećim standardima muzejske dokumentacije te pohranjuju u adekvatni prostor (već spomenuti prostor Udruge). Iako na području Grada postoji nekolicina velikih obiteljskih zbirki uistinu vrijednih pažnje, razlog koji je potaknuo na akciju prikupljanja starih predmeta, dokumenata i fotografija bio je uništavanje vrijedne baštine, prije svega etnografske, i to ponajviše zbog neznanja vlasnika o vrijednosti i važnosti predmeta ili pak njihove namjere da očiste životni prostor od nepotrebnih stvari bacajući ih u otpad. S mišlju da je bolje sačuvati za buduću generaciju, nego nepovratno uništiti, ova će akcija trajati sve do trenutka osnivanja muzeja koji kao ustanova za jednu od svojih funkcija ima upravo prikupljanje i dokumentiranje zajedničkih vrijednosti.

Popisivanje etnografske zbirke obitelji Kezele

Za “Udrugu građana Prijatelji baštine – Amici hereditatis”, pored održavanja raznih predavanja i izložbi, jedan je od većih projekata i popisivanje izložbene građe, tj. predmeta koji se nalaze u privatnim zbirnama. Najveća među njima jest etnografska zbirka obitelji Kezele koja se nalazi u nekoliko gospodarskih zgrada i u restoranu na njihovom imanju u Šumečanima nedaleko Ivanić-Grada. Cilj je ovog popisivanja dobivanje statusa lokalne, pa čak i regionalne zbirke. Popisivanje etnografske građe započeto je u ljeto 2010. godine, te je nastavljeno u jesen (Slika 3). Do sada je popisano dvjestotinjak predmeta koji pripadaju postolarskoj radionici te posude za preradu mliječnih proizvoda. Najveći dio zbirke čine ćupovi kojih ima preko petsto, te kao cjelina čine najveći keramički korpus jedne zbirke u županiji, a vjerojatno i u Hrvatskoj (Slika 4). Većina predmeta koji se nalaze u zbirci obiteljsko je naslijeđe ili su u zbirku pribavljeni kupnjom. Sama zbirka čini cjelinu koja pripada regionalnom području Moslavine, tj. gotovo svi predmeti korišteni su na području Moslavine, te time zbirka uistinu dobiva na važnosti kao regionalna baština zavičaja. Uz keramičke i drvene predmete, treba istaknuti i predmete od raznih metala, pri čemu se podrazumijevaju dijelovi kovačnice i razne metalne posude. Osim predmeta koji su bili sastavni dio svakoga gospodarstva, ima i dosta onih koji su imali dekorativnu funkciju ili su služili za razonodu u slobodno vrijeme.

Budući da su neki članovi Udruge studenti na Odsjeku za etnologiju i kulturnu antropologiju Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, oni su bili zaduženi za popisivanje građe. Članovi Udruge potražili su pomoć i od stručnih osoba u Etnografskom muzeju u Zagrebu. Tako je ostvaren kontakt i suradnja s kustosicom Marijom Živković koja je posjetila zbirku i čija je stručna pomoć uvelike pomogla pri popisivanju. Uz tzv. “domaće” studente, u popisivanju su sudjelovali i ostali studenti s preddiplomskog i diplomskog studija etnologije i kulturne antropologije. Cilj ovakvoga rada bio je upoznati studente iz svih krajeva Hrvatske sa značenjem lokalne baštine, te provesti dio teorijske nastave u praksi (Slika 5).⁴ Studentice i studenti najprije su se upoznali s regijom u kojoj se provodi opisivanje, te s važnošću same zbirke. Nakon nekoliko dogovora uslijedio je izlazak na teren gdje se u dva termina, ljeto i jesen, u razdoblju od tjedan dana provodilo popisivanje. Građu su popisivali studenti uz pomoć starijih kolega s Fakulteta. Pri tome su se koristila prijašnja iskustva s terenskoga rada, kao i priručnik *Upute za čuvanje etnografskih zbirki* kako bi što bolje razumjeli i sustavno proveli popisivanje (Mlinar, Antoš, 2004: 7). Za popisivanje nije korišten muzejski program za evidenciju predmeta (npr., M++), već su podaci upisivani u *word* dokument i navođeni pod rednim brojevima. Isto tako, pristupilo se i fotografiranju predmeta, uz poštivanje protokola unošenja podataka. Tako je, primjerice, na najmanje vidljivo mjesto na predmetu napisan inventarni broj, dok je prilikom slikanja predmeta na neutralnoj podlozi broj istaknut sa strane. Time je olakšano spajanje dokumenta s opisom predmeta i slike u jedinstveni dokument. Predmeti koji se nalaze u restoranu obitelji Kezele, a koji služe kao izložbeni eksponati, planiraju se popisati na kraju, dok će se pribor koji se koristi u kućanstvu popisati tijekom ljeta 2011. Razlog su takvoga tempa rada studentske obaveze. Udruga je, naime, u ovaj projekt uključila studente kako one kojima je to buduća struka, tako i one koji studiraju povijest i povijest umjetnosti.

Etnografska građa koja se nalazi u zbirci obitelji Kezele ima veliku važnost za šire područje. Trudom obitelji na jednom se mjestu nalaze predmeti koji se vežu uz zanatsku djelatnost stolara, postolara, keramičara, pečenjara, kao i najjednostavniji predmeti iz kućanstva. Važnost dokumentacije također je velika, jer se pomoću popisa stručnjaci mogu lakše snalaziti u samoj zbirci. Stalno surađujući s obitelji Kezele, Udruga je pri postavljanju izložbe “Obrtnici starog Ivanića” koristila i nekolicinu predmeta iz njihove etnografske zbirke. Kako nema vlastitoga muzejskog prostora, “Udruga građana Prijatelji baštine – Amici hereditatis” značaj regije i kraja ističe tako da na izložbenim programima često predstavlja etnografsku zbirku obitelji Kezele u Šumečanima.

⁴ Prvi takav projekt proveden je sa studentima “bolonjskog sustava” u gradu Bakru od 30. srpnja do 6. kolovoza 2007. u organizaciji Hrvatskog etnološkog društva i Odsjeka za etnologiju i kulturnu antropologiju Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu pod stručnim vodstvom prof. dr. sc. Branka Đakovića, a kasnije su uslijedila samostalna popisivanja.

Zaključak

Djelovanje “Udruge građana Prijatelji baštine – Amici hereditatis” svakako je vrijedno, jer je ona jedan od čimbenika koji utječe na oblikovanje identiteta lokalnog stanovništva, i to ponajprije brigom o materijalnoj i nematerijalnoj lokalnoj baštini i njezinom očuvanju za buduće generacije. Niz akcija i događaja koje Udruga upriličuje govore upravo tome u prilog. Svoj je rad u početku Udruga usmjerila na informiranje građana o važnosti lokalne baštine kako materijalne tako i nematerijalne. Volonterskim radom članova ostvarene su različite izložbe koje su za cilj imale osvijestiti građanstvo o važnosti lokalne baštine. Članovi Udruge pokrenuli su popisivanje i skupljanje tradicijskih predmeta za postav muzeja u nastajanju, a pri tome im pomažu i studenti Odsjeka za etnologiju i kulturnu antropologiju Filozofskog fakulteta u Zagrebu. Do sada je ostvarena suradnja s hrvatskom sekcijom ECOVAST-a i HED-om (Hrvatskim etnološkim društvom). Nekoliko članova Udruge svoj je stručni rad posvetio problemu očuvanja baštine, predstavljajući ga i na međunarodnim stručnim skupovima.

Literatura

Bičanić, Rudolf. 1951. Doba manufakture u Hrvatskoj i Slavoniji: (1750-1860). Zagreb: Izdavački zavod Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti.

Kruhek, Milan. 1978. Ivanić-Grad. Ivanić-Grad: Narodno sveučilište Ivanić-Grad.

Maroević, Ivo. 1993. Uvod u muzeologiju. Zagreb: Zavod za informacijske studije.

Mavar, Zofia, ur. 2008. Ivanić-Grad, Građevine kulturno-povijesnih vrijednosti na području povijesne jezgre, katalog. Zagreb: Ministarstvo kulture.

Mlinar, Ana; Antoš, Zvezdana. 2004. Upute za čuvanje etnografskih zbirki. Zagreb: Hrvatsko etnološko društvo.

Zakon o muzejima: <http://narodne-novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/269487.html> (25.05.2011.)

<http://www.prijatelji-bastine.hr/o-udruzi/osnovne-djelatnosti-udruge> (25.05.2011.)



4.1



4.2



4.3



4.5



4.4

Maja Cepetić

University of Rijeka
Faculty of Humanities and Social Sciences
Rijeka
Croatia
mcepetic@ffri.hr

Josip Matker

Trebovec
Croatia
jmatker@vodatel.net

UDK 061.23.39](497.521 Ivanić-Grad)

Appendice

Received: May 13, 2011

Accepted: May 27, 2011

Amici hereditatis – Civic Association in the Service of Museum

Since there is no museum in the area of Otok Ivanić, the “Civic Association Prijatelji baštine – Amici hereditatis” was founded in 2005, with the main aim to raise awareness of the local community of the importance to protect local heritage and tradition. Another aim of the Association - to raise awareness of its own cultural identity is realised through different actions and manifestations. The heritage in the area of Ivanić-Grad has outstanding local importance, and the majority of the existing collections are privately owned and of ethnographic character thus creating the basis of a future museum. Registration of the material of a private ethnographic collection is under way in cooperation with the Croatian Ethnological Society and the Department of Ethnology and Cultural Anthropology of the Faculty of Humanities and Social Sciences in Zagreb.

Key words: heritage, identity, Amici hereditatis, civic association, museum, Ivanić-Grad, Croatian Ethnological Society, Kezele collection

Introduction – on heritage and identity

Cultural identity is undoubtedly one of the important elements of every society and every community. The amount of effort needed to raise awareness towards it in a small local community without a museum, but with a rich ethnographic and other heritage will be presented through the activity of the “Civic Association Prijatelji baštine – Amici hereditatis” in the area of the town of Ivanić-Grad.

There exist numerous definitions of heritage and they all include material heritage (buildings, monuments, artefacts, archaeological sites, etc.) and non-material heritage (customs, beliefs, traditions, languages, etc.) inherited from the past, in some forms,

tangible or intangible and documenting that past. When the so-called tangible and intangible expressions of heritage are placed locally, they result in cultural traditions characteristic for a certain local community, and are called local heritage.

The concrete definition of heritage objects by Maroević (1993: 120) states that “a heritage object is the object that by its material and form documents reality in which it was created, in which it lived and with which it entered the present. Heritage objects have rich layers of meaning by which they communicate messages of the past into the present and protect them for the future.” In this context, identity as a part of the message the heritage contains becomes an element of cognition of the existence, of one’s own historical roots and structures that are deep in us, and in that way, whether we want it or not, they determine our allegiance to the state, homeland, place, race, civilisation, culture, religion or any other form of shaped consciousness. In the ambiances of cultural heritage or among objects that represent heritage we come to know the similarities and differences determining thus our own identities. Because of that cultural identity, the creation of which enables the contact with heritage, is irreplaceable, for an individual as well as for the community as a whole (Maroević, 1993: 99). Accordingly, the “Civic Association Prijatelji baštine - Amici hereditatis” can be one of the factors that will affect the shaping of local identity of the area where it works.

The heritage of Otok Ivanić

The area of Otok Ivanić¹ is rich in cultural heritage that dates back to the Middle Ages. Big mediaeval church centres, today Kloštar Ivanić and Križ, belonged to the Zagreb Bishopric from the very beginning, i.e. from its founding in the last decade of the 11th century. Even today, in the foundations of sacral entities of these places and the surrounding cultural landscape, traces can be noticed of the oldest history that is still today not recognised enough. The current Ivanić-Grad, although it has probably existed as a settlement in the High Middle Ages, started developing intensively in the 15th century, to reach its full importance at the times of the Ottoman invasion at the beginning of the 16th century when a classic fortification against the Ottomans was built, the material traces of which are not visible today. After the danger from the Ottomans disappeared two centuries later, the fortification still remains at a military base at the frontier with the Ottoman empire, and Ivanić gets new possibilities for economic and cultural development. Peaceful economic development within the frontiers enabled Ivanić to become a strong crafts’ and well-known trade centre. This definitely raised the level of living in comparison to the neighbouring settlements.

¹ Otok Ivanić is the name used in several historical documents, and geographically it spans over the area defined by rivers Lonja, Glogovnica and Česma. The term geographically determines the western Moslavina. In the contemporary administrative sense these are the areas of the town of Ivanić-Grad, municipality of Kloštar Ivanić and Municipality of Križ.

Already at the beginning of 19th century 20,000 pots and other earthenware, 3,000 ells of medium fine and 4,500 ells of rough linen were produced in Ivanić-Grad ((Bićanić, 1951: 44-45, 49). According to a register there was a great number of different craftsmen in Ivanić-Grad: 1 wagon-maker, 1 cooper, 2 carpenters, 2 joiners, 7 blacksmiths, 2 cutlers, 9 locksmiths, 1 weaver, 45 German tailors, 5 Slavonian button makers, 1 hat maker, 7 shoe-maker, 22 boot-makers, 1 harness-maker, 2 bakers, 1 pastry cook, 2 butchers, 1 chimney-sweeper, 2 glaziers, 9 potters, 3 barbers and wigmakers. In 1803, Ivanić had 127 craftsmen in 21 different crafts, while at the same time for instance Kostajnica had 108, Glina 81, Ogulin 54, Križevci 136 (Kruhek, 1978: 37-38).

Numerous buildings in its narrow area, that is in the historic centre, recognised by the Ministry of Culture prove the level of town development. Thirty-five buildings are listed as having cultural and historic value, and three buildings are listed in the Registry of Cultural Heritage of the Republic of Croatia (Mavar, 2008). The rural areas around Ivanić-Grad, Kloštar Ivanić and Križ, as bigger centres, were always characterised by predominantly agricultural activities and rural way of life which left a truly rich and valuable movable ethnographic heritage, but also numerous rural, first of all traditional, wooden houses typical for this area, that are daily decreasing in number. In the middle of the last century the finding of oil and natural gas in the greater area of Ivanić-Grad brought great prosperity to the town itself and to the whole area. The first oil-well (Križ-1) in the area of the former Yugoslavia was in the wood Petica, not far from Ivanić-Grad, where up to several years ago there was an open space with an oil-well on display.² It is, no doubt, a symbol of progress and value of the local community from the sixties up to the present day, because a great number of people are employed in this industrial branch even today. The area of Otok Ivanić today has some thirty thousand inhabitants who still do not have an official museum that would, on the basis of other museum functions (collection, documentation and protection), present their heritage in a dignified way and thus raise the consciousness of the importance of cultural and historical heritage and make them more conscious of their own identity. Developed cultural identity is a trait of every developed society, especially of those to which we aspire and the part of which we are going to become when we officially join the European Union.

Association and its activities

On the incentive of Vida Pust Škrgulja the “Civic Association Prijatelji baštine - Amici Hereditatis” was established on 17th May 2005. It aims to perform some of the museum activities necessary to preserve the local heritage. There are 130 regular members of the Association today. All the members volunteer in creation and planning of activities and their execution. Everybody participates according to their abilities and

² It mainly consisted of special vehicles and accompanying equipment for oil-wells. Unfortunately, the INA company decided to dismantle the majority of these old vehicles and took them to scrap depo.

knowledge, free time and their own ambitions to improve the community they live in. In addition to the modest resources granted from the town budget, the membership fees are invested in the realisation of the programme envisaged at the annual level. Participation in the activities of the Association is definitely an excellent way for the improvement of one's own knowledge in practice.

The basic activity of the Association is the improvement and promotion of the protection of natural, cultural and historical heritage of the homeland as a crucial factor of preservation of the recognisable identity of the area and its inhabitants. Data on local heritage are collected continuously and in an organised manner (interviewing old craftsmen, collection of old documents, photographs, objects, etc.) and stored in the Association's premises, given by the town, processed in accordance with the modern standards for data processing, maintaining at the same time the ethical principles. The Association also strives to actively participate in the processes of protection and revitalisation of tangible and intangible heritage. One of the basic goals of its activity is to establish a heritage museum in Ivanić-Grad, as modern cultural and educational centre that would communicate at different levels, in cooperation with other cultural and educational institutions and appropriately bring together and professionally lead all the activities.³ Aspiration to found a museum, that would take over the responsibility to register, protect, collect and document valuable heritage of the greater Ivanić-Grad area is great, the more so, because regarding the style and way of the contemporary life the number of unique, but endangered movable and non-movable heritage is increasing by the day.

Since the Association operates on a voluntary basis and with limited financial resources, a great progress in popularisation of heritage among local inhabitants can still be visible. In addition to a couple of public lectures on the understanding of cultural heritage, the members participated at the 11th Croatian-Slovene Ethnological Parallels with the presentation on the topic of industrial cultural heritage – in order to raise the awareness of the inhabitants about the current issues of the local industrial heritage. In cooperation with the local association “Photo-video club 33 mm” from Križ organised are workshops “Heritage through a Lens” which are primarily aimed at attracting young population interested in photography and heritage. Every other Wednesday on the Radio Ivanić the members of the Association present to the listeners the local heritage and the current events and actions that the citizens can follow and participate in. In order to popularise local heritage and bring awareness to it, the Association has started a web page, and similar content, related to its work is available on, today very popular, social networks. The Association organised several very successful exhibitions: “*Carnival Tradition in Ivanić*” in 2006, “*Twelve Hours of the Town Museum in Ivanić-Grad*” in 2007 and especially “*Craftsmen of Old Ivanić*” that accompanied the Ivanić Craftsmen's Fair in June 2010. (Picture 1, Picture 2) The manifestation “*Museum Night*” has been organised regularly from 2009. Although there is no museum, this is the occasion for a high quality professionally prepared full-evening

³ The aims of the Association were taken over from its Mision Statement (available at www.prijateljji-baštine.hr).

programme on local heritage. During the last “*Museum Night*” organised was a walk through old Ivanić, with well-known historical personalities from Ivanić.

To raise awareness about heritage issues of the Otok Ivanić area in the greater professional community, the members of the Association gave presentations at several professional meetings. They are also planning to organise, in cooperation with the Croatian section of ECOVAST (the European Council for the Village and Small Town), an international professional meeting „Management Models of Restoration and Development Processes of Historic Towns – the Example of Ivanić-Grad: Possibilities of Revitalisation and Restoration of Old Ivanić”, to be held in Ivanić-Grad in November 2011.

In the year 2010 initiated was the action to collect old items, documents and photographs with the aim to create the basis for one of the future museum collections, because according to the *Law on Museums* (article 17), museum material and the associated museum documentation, space, equipment and professional staff must exist in order to establish a museum. The objects collected up to now are mainly ethnographic (jars, a loom, troughs, traditional wooden furniture, etc). On receipt, the objects are documented according to the currently valid museum documentation standards and then they are stored appropriately (on the already mentioned premises of the Association). Although there are several notable family collections in the town, the collection of old objects, documents and photographs was initiated because heritage, primarily ethnographic, was destroyed, most often due to owner’s ignorance of the value and importance of an object or their intention to clean up their living spaces of unnecessary things by throwing them in the rubbish. With the thought that it is better to protect for future generations than to destroy irretrievably, this action will go on till the establishment of the museum, one of the function of which is collection and documenting common values.

Registering ethnographic collection of the Kezele family

In addition to organising different lectures and exhibitions, one of the great projects of the “Association Prijatelji baštine - Amici hereditatis” is the registration of exhibition material, i.e. objects from private collections. The biggest among them is ethnographic collection of the Kezele family, situated in several farm buildings and the restaurant on their property in Šumečani, in the vicinity of Ivanić-Grad. The aim of this registration is obtaining of the status of local and even regional collection. The registration of ethnographic collection started in the summer of 2010, and continued in autumn (Picture 3). Some two hundred objects belonging to shoemaking workshop and containers for milk processing were registered up to now. Five hundred jars make up the major part of the collection, thus making the greatest pottery corpus in a collection in the county, and probably in the whole of Croatia (Picture 4). The majority of objects in the collection are a family legacy or they were bought. The collection itself belongs to the region of Moslavina, i.e. almost all the objects were used in the region

of Moslavina, and this makes it especially important as the regional homeland heritage. In addition to pottery and wooden objects, objects of various metals, like parts of a blacksmith's shop and different metal containers also have to be singled out. In addition to objects that were part of any household, there is a lot of those that had a decorative function or were used for entertainment in free time.

Some members of the Association are students at the Department of Ethnology and Cultural Anthropology of the Faculty of Humanities and Social Sciences in Zagreb so they were in charge of the registration of the material. Members of the Association sought help from the professional staff of the Ethnographic Museum in Zagreb which resulted in the cooperation with the curator Marija Živković who visited the collection and her professional aid was a great help during registration. Together with the "domestic" students, other graduate and postgraduate students of ethnology and cultural anthropology also participated in the registration. The aim of this work was to raise awareness about the importance of local heritage in students from all parts of Croatia and to perform field education (Picture 5).⁴ First of all the students got acquainted with the region where the registration was performed and with the importance of the collection. After several discussions two field trips, in summer and autumn, each lasting a week, were devoted to registration. Students registered the material with the help of older colleagues from the Faculty. For better understanding and more systematic registration previous field work experiences were used as well as the manual *Instructions for the Protection of Ethnographic Collections* (Mlinar, Antoš, 2004: 7) No museum program for object registration (like M++) was used, but the data were entered into a Word document under ordinal numbers. The objects were photographed at the same time, respecting the data input protocol. Thus for instance, the inventory number was put in the least visible place on the object, and during photographing the number was brought out on the side on a neutral surface. This facilitated the linking of document and the object description into a unique document on a neutral basis. Objects that are on display in the Kezele restaurant will be registered in the end, and the utensils used in the household will be registered during the summer of 2011. The rate of the work is dictated by students' commitments. Namely, the Association included into this project the students who will become future professionals in this field as well students of history and history of art.

Ethnographic material in the Kezele family collection is very important for the greater area. Family's efforts gathered objects related to crafts of joiners, shoemakers, potters, meat baker, as well as the simplest household objects. Documentation is also very important, because professionals can easily find their way in the collection. Constantly cooperating with the Kezele family, the Association used a couple of objects from their ethnographic collection in the exhibition "*Craftsmen of Old Ivanić*". Since it does not have its own museum, the "Association Prijateljli baštine - Amici hereditatis" often

⁴ The first such project with the students of the „Bologna system“ in the city of Bakar from 30th July to 5th August was organised by the Croatian Ethnological Society and the Department of Ethnology and Cultural Anthropology of the Faculty of Humanities and Social Sciences in Zagreb, under the professional guidance of prof. Branko Đaković, Ph.D., and by individual registrations followed later.

promotes the importance of the region and the area by presenting ethnographic collection of the Kezele family in Šumečani in exhibition programmes.

Conclusion

The activity of the of the Association Prijatelji baštine - Amici hereditatis is by all means valuable, because it is one of the factors influencing the shaping of the identity of the local inhabitants, first of all through the care of tangible and intangible local heritage and its protection for future generations. A number of actions and events the Association organises speak to this. At the beginning, the Association directed its work towards informing the inhabitants about the importance of cultural heritage, both tangible and intangible. A number of exhibitions were realised through volunteer work of members in order to raise the awareness of the local heritage. The members of the Association initiated the registration and collection of traditional objects for the display in the emerging museum, with the help of the students of the Department of Ethnology and Cultural Anthropology of the Faculty of Humanities and Social Sciences in Zagreb. Cooperation was also established with the Croatian section of ECOVAST and the Croatian Ethnological Society. Several members of the Association devoted their professional work to the heritage protection and presented in at international professional meetings.

Translated by: Jasenka Zajec